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 بسم الله الرحمن الرحیم

 د پیل څو یادونې 

ځوابونه چې له اووم تر په دې کتابګوټي کې راوړل سوې پوښتنې او 

دولسم ټولګي پورې د احصایې د برخې اړوند دي په اصل کې زما د 

 خپلو یادښتونو ټایپي بڼه ده.

ښوونځي د  د کانکور ازموینې لپاره د چمتوالي پرمهال مې د  

کانکوري نقطې په درسونه او مهم ریاضیاتو اوساینسي مضامینو ټول 

او له دې وروسته مې د ټول کتاب د تکرار  لیکلېخپلو کتابچو کې 

چې پایله یې  پرځای همدا خلص یادښتونه او نوټونه ځان سره تکرارول

. هم مثبته وه او د خپل خوښې پوهنځي )طب( ته پرې بریالی شوم  

ر پوښتنې او ځوابونه مې د کانکو دې کتابګوټيباید یادونه وکړم چې د

د امادګۍ پر مهال د ساینسي او کانکوري مضامینو د وتلي استاد ډاکټر 

تصویري  ګرافونه،  او جمشید رسا له ویډیویي درسونو نوټ کړي دي

جدولونه او ځینې متنونه مې د اړتیا پرمهال مستقیما د ښوونځي له 

.کتابونو رانقل کړي   

 نکورپه کاچې  راغليمهمې او کانکوري نقطې  دې کتابګوټي کې

د بریالیتوب لپاره چمتو شوي. ډاډه یم چې ددې کتابګوټي  ازموینه کې

سره مرسته درکې  حلسوالونو په د د کانکور  هتر ډیر لوستل به

په کانکور ازموینه کې کټ کیدای شي  ېپوښتن زیاترهلاندې  .وکړي

د تیروتنو او  په دقت یې ولولئ.نو مټ یا لږ څه د شکل په تغیر راشي 

 غلطیو په اړه له وړاندې خپل عذر وړاندې کوم.

که د الله تعالی رضا وه او دا کتاب د کانکوري زده کوونکو لپاره ګټور 

یادښتونه به هم کتابي د کانکور تمام شو نو انشاءالله خپل ځینې نور 

 کړم.

  ۲۶حمل۱۴۰۱  عبادالله ابرهیمی
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پوښتنې او ځوابونه د اووم ټولګي د احصایې اړوند  

 

، د راجمع کولو  ـځواب: احصایه د معلوماتو   ؟  راوپیژنئصایه اح -１

 . علم دیو تنظیم اترتیب 

 ؟  يپه څو ډوله دکولو طریقې سوال د  -２
 و کتبي. اشفاهي  ه ډولهـ دو ځواب:

 د اطلاعاتو د په لاس راوړلو لارې بیان کړئ.    -３
 .ـ  مشاهده، سوال کول او ازموینهځواب:

ه چا څخه پوښتنه وشي؟  د اطلاعاتو د په لاس راوړلو لپاره باید ل -４

 ـځواب : له هغه چا څخه باید پوښتنه وشي چې په موضوع کې دخیل 

 وي.

ټولنه څه ده؟   ـ ځواب: هغه اشخاص چې مونږ له هغوی څخه  -５

 اطلاعات په لاس راوړو.

ټولیزه نظر پوښته ) رایه پرسی همه ګانی( څه شی ده ؟    ـ ځواب:  -６

 فرد، فرد نه اطلاعات په لاس راوړو.هر چې د ټولنې له 

 ـځواب: د وخت کموالی،  -７ د ټولیزې نظر پوښتنې ستونزې څه دي؟   

 اقتصادي مسایل او لاسرسی نه درلودل دي.

ه ده چې د نمونه را وپیژنئ.   ـ ځواب: نمونه د ټولنې یوه برخ -８

 ټولنې ټولنې ټول صفتونه لري او د هغې درسته نمایندګي کوي. 
 

ـ ځواب: چې له مخکې تعین    د نمونې ځانګړنې بیان کړئ. -９

په نمونه کې راتلی شي  او هره برخه شوې نه وي، د ټولنې هر کس

 او د ټولنې ټول اعضا مساوي برخه پکې ولري. 

چې له مخکې تعیین شوې نه  تصادفي نمونه  څه ده؟    ـ ځواب: -１０

 وی یا یې له مخکې په اړوند معلومات ونه لرو.
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؟  ـ ځواب: چې د یو او په څو ډوله دی تصادفي متحول څه دی -１１

شخص په اړه د راوړو معلوماتو له مخې د بل شخص په اړه قضاوت 

  په دوه ډوله دی کمی اوکیفي  کړای. ونشو

ـ ځواب: هغه متحول    تشریح یې کړئ  متحول څه دی؟یفی ک -１２

لکه د سترګو رنګ، د   دی چې د عدد په واسطه یې نشو بیانولی.

 .خوښۍ وړ موسقي او نور
تونه نه دي چې اندازه شي یاصلا کم چېکیفي دي ځکه ضاحت: دا و

   او یا په عدد وښودل شي.

یح کړئ.    ـ ځواب: هغه متحول دی چې د عدد متحول تشرکمی  -１３

  په واسطه یې بیانولی شو اوپه دوه ډوله دی 

کمی مجزا: چې د دوه واحدونو ترمنځ هغه عدد چې سره وصلوی اول 

ۍ د غړو شمیر، د شونځې د ټولګیو یې وجود ونه لري.لکه د کورن

 شمیر او په شار کې د موټرونو شمیر.

ه یا تړلی: چې د دوه څنګ په څنګ واحدونو تر منځ کمي پیوست دوهم

هم واحد موجود وي لکه د شاګردانو د قد اوږدوالی، د حرارت درجه 

 او د پسونو وزن.

وضاحت: د قد اوږدوالی، د حرارت درجه یا د پسونو وزن ځکه کمی 

پیوسته دي چې یو په بل پسې درجه په درجه راځي لکه ووایو د یو 

 لوګرام دی د بل  نهه څلویښت کیلوګرام او د بل همپنځوس کیکتله پسه 

خو که ووایو  شتون لري. اته څلویښت چې یو پر بل پسې پیوست ارقام 

ار کې پنځه سوه موټرونه یا په کورنۍ کې لس غړي شتون ښچې په 

 لري دا بیا یوازې جدا یا مجزا ارقام په ګوته کوي.

 شوی معلومات.ډیټا څه وایی؟    ـ ځواب: لومړني راټول  -１４

خامه ډیټا څه ده؟   ـ ځواب: هغه معلومات چې ورباندې هیڅ  -１５

 .ېعملیه نه وی تر سره شو

د کثرت جدول څه شی دی؟ واضح یې کړی    ـ ځواب: هغه  -１６

جدول چې د خامې ډیټا له ترتیب او تنظیم څخه یې په لاس راوړو. او 
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ی د په سطری او ستونی بڼه یې ترتیبولی سو. مثال: څلویښت کورن

دي د کثرت جدول یې داسې  يشمیر په اړه پوښتل شو غړو د هغوی د

 وترتیب
 ۸ ۷ ۵ ۴ ۳ ۲ ۱  د غړوشمیر یود کورن

چې په هغه د کورنیو  شمیر

 ۱ ۸ ۵ ۸ ۹ ۷ ۵  اندازه غړی لری

 

په ترتیب شوي  :ـ ځواب  فریکونسی یا د ډیټا کثرت واضح کړئ  -１７

جدول کې د ډیټا له تعداد څخه عبارت دی چې مجموعه یې د ټولې ډیټا 

  .له مجموعی سره مساوی ده
مثال: دیرش تنه د هغوی د خوښې وړ رنګونو په اړوند پوښتل شوی   

 دي چې د اطلاعاتو جدول یې داسې ترتیبوو
 تعداد رنګ

 F1 6 شین

 F2 8 آبی

 F3 8 زیړ

 F4 6 سور

 F5 2 سپین

  n=30 مجموعه

  

  

 

واضح کړئ    ـ ځواب: هغه ډیټا چې تر ټولو ډیر  MODEموډ  -１８

 کثرت ولری یا تکرار شوي وي. لکه په لاندې ډیټا کې 

91100     91     80       

 مثال لاندې ډیټا کې موډ په نښه کړئ  -１９

 موډ نه لری ځکه ډیټا نه ده تکرار سوی  :ـ ځواب       ۴  ۳   ۲   ۱

هغه اطلاعات چې د تصویر په    :ـ ځواب   ګراف څه دی؟     -２０

 واسطه بیان شی 

 کړی او د لاندې ډیټا اوسط هم پیداکړئ  واضحاوسط  -２１
 

 دارقامو مجموعه تقسیم د ارقامو په تعداد   :ـ ځواب   
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X= 
𝛴𝑥ⅈ

𝑛
           

مجموعه ارقام

تعداد
  = اوسط

 مثال د لاندې نمرو اوسط پیداکړئ

۱۱     ۱۳     ۱۴    ۱۲  

 ۱۲.۵ =
۵۰

۴
 

د اتم ټولګي اړوند د احصایې پوښتنې 

 او ځوابونه
ـ     ؟د مجزا کثرت جدول ډیره مرسته  نشی کولیڅه وخت  -２２

هغه وخت چې د ډیټا تعداد ډیر وی یا ځیني دیتا صفر یا له هغه  :ځواب

 .څخه کم وی

د کثرت له جدول څخه د دسته بندی په شکل کله استفاده کولی  -２３

 چې د دیټا تعداد ډیر وی.   :ـ ځواب   سو؟   

ددې ښودنه کوي چې په   :ـ ځواب   هر دسته د څه ښودنه کوی؟  -２４

 هغه دسته کې څو دیتاوي شتون لري 

د دستې  ، وسعت،په لاندې جدول کې لاندنی سرحد، پاسنی سرحد -２５

 واضح کړئ   او د دستې وسط  اوږدوالی

 ) هغه کسان چې په د غه اندازه نمرې یې اخیستي( د دستو تعداد  نمرې

40 − 49 13 

50 − 59 8 

60 − 69 3 

70 − 79 6 

80 − 89 4 

90 −  100 6 

 

پاسنی سرحد: لوړترین مقدار چې په یوه دسته کې وجود لري. لکه 

 49پورتنی جدول کې 
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 39لاندنی سرحد: برعکس د پاسنی سرحد. لکه پورتنی جدول کې 

 ټولو لوړ رقم  :  تر ټولو ټیټ رقم ـوسعت د دیتا 
   100 − 40 = 60 

قرار نیسي. د د دستې اوږدوالی:  د دیتا تعداد چې په یوه دسته کې 

پیداکولو لپاره یې دوه  پاسنی یا دوه لاندنی سرحدونه له یو بل څخه 

 د اولې دستې اوږدوالی مثال لکه پاسنی جدول کې تفریقوو

  50 − 40 = 10     

60     د دوهمې دستې اوږدوالییا هم     − 50 = 10  

د ستو په شمیر تقسیموو لکه وسعت د  یټاد د یا هم 
60

6
= 10 

د دستې وسط: پاسنی سرحد جمع لاندنی سرحد تقسیم په دوه باندې. لکه 

په پاسنی جدول کې 
40+50

2
= 45 

 مطلق کثرت او مطلق تجمعی کثرت بیان کړی  -２６

مطلق کثرت پخپله همغه ارقام یا د دیتا تعداد دی چې په  :ـ ځواب   

کې وجود لری او مطلق تجمعی کثرت د مطلق کثرت له  دسته

ودرځې په ثور  ۲مجموعی څخه عبارت دی. مثلا په حمل میاشت کې 

ورځې رخصتی ده دا ارقام پخپله د دیتا مطلق  ۵او په جوزا کې  ۳کې 

بلل وړو مطلق تجمعی کثرت کثرت دی خو که یې مجموعه په لاس را

 ۵+۳+۲=۱۰ کیږی 

   په لاس راوړئ. نسبي کثرتپه لاندې جدول کې  -２７

د هرې دستې مطلق کثرت په تجمعی کثرت تقسیموو،  :ـ ځواب   

 حاصل یې نسبي کثرت بلل کیږی
  مطلق کثرت  د ټولګي ضعیف شاګردان

 10-30 6 

30-50 10 

50-70 4 

/ 30% 
6

20
= 0.3   

 10

20
= 0.5                

4

20
= 0.20   
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اول: د  :ـ ځواب   میله یي ګراف باید کوم خصوصیات ولري؟   -２８

عنوان او مقیاس لرونکي و دي.  دوهم: و محور مشخصه باید تعین 

 شوي وي. دریم: په میله یي ګراف کې د دیټاو موقعیتونه مهم نه دي. 

ه د ټن له چې په څو ولایتونو کې د پنبې د تولید اندازلاندې ارقام  -２９

 مخې ښیي د میله یي ګراف په ډول وښایئ
 تخار کندز بغلان سمنګان

3 5 6 10 

 

  
 واضح کړئ د منکسرو خطونو ګراف  -３０

هر کله چې راکړل شوی اطلاعات او یا ډیټا د وضعیه   :ـ ځواب   

کمیاتوپه سیستم کې د نقطو په واسطه ترسیم او د منکسرو په واسطه 

   یې سره ونښلوو.

 

لاندې د یو ناروغ د بدن د تودوخې د حرارت درجه ددرې ورځو  -３１

لپاره د رکړل شوی ده تاسې یې د منسکرو خطونو د ګراف په ډول 

 وشایئ

3

5

6

10

0

2

4

6

8

10

12

سمنګان بغلان کندز تخار

ې د د افغانستان په څلورو ولایتونو ک
پنبې حاصلات په ټن
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په اوله ورځ د ناروغ 

 د بدن د حرارت درجه

په دوهمه ورځ د 

ناروغ د بدن د حرارت 

 درجه
په دریمه ورځ د ناروغ 

 د بدن د حرارت درجه

                  

 ماشام غرمه سهار ماشام غرمه سهار ماشام غرمه سهار

38 37 39 37 37 40 40 39 38 

 

    
که چیري ډیټاوې تکرار شوی وي یا فریکونسي هم ولري نو  -３２

 اوسط یې څنګه په لاس راوړو.

=ـ ځواب: 
F1X1+F2X2+⋯..FNXN     

𝑛
      𝑥̅ یا هم 

  𝑥̅  =
F1X1+F2X2+⋯..FnXn     

F1+F2+𝑥…..Fn  
       

د یو شرکت د کارکوونکو میاشتني معاشونه په لاندې ډول دي  -３３

 تاسو یې اوسط په لاس راوړئ

  دنده
د دیتا کثرت یا  (تعداد

 معاش فریکونسي(

 50000 1  رئس

 40000 2  مرستیال

 20000 1  منشي

 30000 3 متخصص

 25000 5  مامور

 10000 2                                      ساتونکي

38

37

۳۹

37 37

40 40

39

38

35.5

36

36.5

37

37.5

38

38.5

39

39.5

40

40.5

سهار غرمه ماشام سهار غرمه ماشام سهار غرمه ماشام

په اوله ورځ د ناروغ د بدن د حرارت درجه په دوهمه ورځ د ناروغ د بدن د حرارت درجه په دریمه ورځ د ناروغ د بدن د حرارت درجه

Chart Title
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    :ـ ځواب   

x`=
1×50000+2×40000+1×20000+3×30000+5×25000+2×10000

1+2+1+3+5+2

=27500 

  

  د نهم ټولګې د احصایې اړوند پوښتنې

 

 د  ډیټا وسعت څنګه پیدا کوو؟ -３４

 ټولو لوړ رقم  :  تر ټولو ټیټ رقم ـوسعت د دیتا   :ځواب

３５-   

روغتونونو ناروغان چې په اټکلی ډول یې  ۳۰په لاندې جدول کې د 

ارقام راکړل شوي دي تاسې یې اوسط په لاس راوړی او میله ای 

 ئګراف یې ترسیم کړ

 
لومړی پورتني ارقام دسته بندي کوو په څلورو دستو یا ګیډیو   :ځواب

یټا له کثرت یا فریکونسي یې ویشو بیا ددستو وسطي حد پیداکوو او د ډ 

 سره یې ضربوو او مجموعه یې د فریکونسي په مجموعه تقسیموو 
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 اوس یې له دې فومول څخه حاصل په لاس راوړو

x`=
F1X1+F2X2+⋯..FnXn     

F1+F2+⋯..Fn  
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ه لنوټ: تاسې ولیدل کله چې په پورتني جدول کې ارقام ډیر دی نو ک 

 .کې ځای پر ځای کووبیا دستې یا کیډیو  وي چې ډیټا ډیره

 که پیوسته متحول ولرو دسته بندی څه ډول تر سره کیږي؟   -３６

(c) ketabton.com: The Digital Library



12 | P a g e ا  ک د  ه  ی ا ص ح ها ر ا پ ل ر  و ک ن  

 

  

پورتنی  د یوې دستې  ځواب دسته بندي داسې ترسره کیږي چې :ځواب

 له لاندني سره مساوي راځي  به د بلې دستې  سرحد

که چیرې داتاګانې د خاصو  :ځواب  وزني اوسط څه دی؟ -３７

نو په دې صورت کې یې اوسط ته وزني   ضریبونو په واسطه بیان شي

اوسط وایو اوپه دې صورت کې ډیټاوې  د یو ډول تاثیر لرونکې نه 

 دي.

 :ځواب  د وزني اوسط رابطه ولیکئ  -３８

 
  A, B, C Dې پوهنتونونو کې نمبرې د تورو په اساس لکه په ځین -３９

ارزښت  Bارزښت څلور، د  Aاعلانیږي په دې پوهنتونو کې د  Fاو 

صفر دی یو محصل لاندې  Fارزښت یو او د  Dدوه، د  Cدرې د 

 نمرې اخیستې دی 
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 :ځواب

 
 مستطیلی ګراف د کوم ډول دیتا لپاره کارول کیږي؟       -４０

  د پیوسته دیتا لپاره ډیر کارول کیږي.   :ځواب

او مساحت څه په ډاګه  عرضپه مستطیلی ګراف کې د مستطیل  -４１

     کوی؟

په مستطیلی ګراف کې د مستطیل عرض د دستې طول په ډاګه  :ځواب

 کوي او د مستطیل مساحت  د ډیتا کثرت په ډاګه کوي

  

ی دی د یو ټولګي د زده کوونکو وزن په لاندي ډول راکړل شو -４２

 تاسې یې مستطیلي ګراف رسم کړئ 
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 90-70 70-60 60-50 50-45 45-40  وزن

 

 8 8 12 6 4 تعداد
 

 4 2 2 1 1 واحد
 

 

اوس د مستطیلونو د عمودی اوږوالی د پیداکولو لپاره د دستو کثرت د 

  دستو په واحد ویشو 
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 دایروی ګراف د کوم ډول متحول لپاره کارول کیږي؟   -４３

  دایروی ګراف د کمی متحولونو لپاره کارول کیږي  :ځواب

 د دایروی ګراف د په لاسته راوړلو طریقه بیان کړی   -４４

او له دې  360هره دیتا تقسیم د ټولې مجموعې ضرب د  :ځواب 

وروسته هره درجه چې په لاس راکړل شوه په دایره کې یې په نښه 

 کوو 

 

 

په تعداد کارکوونکي لري چې تحصیلي سویي  ۲۰۰یوه موسسه د  -４５

ګراف کې د هرې طبقي کثرت په دایروي  دییي په لاندي ډول 
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وښایاست

 
 

  ؟هڅه د((Medianمیانه  -４６

د دیتاوو  تعداد یې تاق وی منځنی رقم یې په هغه دیتا کې چې  :ځواب

میانه ده مګر که د دیتا د ارقامو تعداد جفت وی بیا نو د دیتا دوه منځني  

 رقمونه جمع کوو په دوه یې ویشو په لاس راغلی عدد میانه ده

 په لاندی دیټا کې میانه پیداکړئ   -４７

4        2         11        7       20               

ترتیبوو  بیا منځنی عدد میانه  له کوچني عدده لوی ته  اول دیټا :ځواب

 نیسو

11              20            72           4             
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 ومومئ کې میانه په لاندي  جفته دیتا -４８

 :           7=ځواب
6+8

2
    

  ؟لريد تحول ساحه څه ده او له پراګندګۍ سره څه اړیکه  -４９

ځواب په دیټا کې د کوچني او لوی رقم تر مځ تفاوت یا هغه  :ځواب

چې متحول هلته مختلف قیمتونه اخلي او هر څومره چې د تحول  ساحه 

   ساحه لویږي نو پر ګندګي هم ورسره ډیریږي.

 متجانسه ټولنه څه ده؟   -５０

 هغه ټولنه چې د تحول ساحه یې صفر وي  :ځواب

د دوه تنو شاګرانو نمرې په لاندې جدول کې درکړل سوی دي  -５１

تاسې د دواړو نمرو د تحول ساحه پیدا کړئ او وویاست د کوم شاګرد 

 دنمرو پراګندګي ډیره ده؟

: ځواب  

 د دواړو د تحول ساحه 

 ۳۹ − ۲۰ = ۱۹ 

او پراګندګي د لومړي شاګرد د نمرو ډیره ځکه په 

عددونه تکرارسوي دي او  ۳۵او ۳۴دوهمه ډیټا کې د 

واټن یې کم دی. دا هم باید په یاد ولرو چې تنها د 

تحول د ساحې په لرلو سره نشو کولی همیشه د 

 دیتاګانو پراګندګي معلومه کړو 

 څه دی؟ ) انحراف از اوسط(له اوسطه انحراف  -５２

  د ډیټا او اوسط تر منځ له تفاوت څخه عبارت دی  :ځواب

 له اوسطه د انحراف مجموعه څو ده؟ -５３

  صفر :ځواب

 له اوسطه د انحراف فورمول ولیکئ -５４

𝑥ⅈ|∑  :ځواب − 𝑥̅|     دلته𝑥̅  له اوسط او د ټولې ډیټا𝑥ⅈ   پخپله

 څخه عبارت دی.او یا ددستې وسط دیټا 

ددوهم 

شاګرد 

  نمری

د اول 

شاګرد 

  نمرې

20 20 

33 21 

34 25 

34 32 

34 33 

35 35 

35 36 

35 37 

35 38 

39 39 
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همدارنکه که له اوسطه د انحراف مربعات پیداکوو نو دا یې فورمول 

 دی 

∑(|xⅈ − x̅|)2
 

  اوسط انحراف) د انحراف اوسط(  څه دی؟ -５５

که له اوسطه انحراف مجموعه تقسیم د دیتا پر تعداد کړو اوسط  :ځواب

 انحراف په لاس راکوي او فورمول یې په لاندې ډول دی

 

∑|𝑥ⅈ − 𝑥̅|

𝑛
 

 یا هم   

له تعداد څخه عبارت  nدلته 

 هم راکړل سوي وه نو یا ددیتا کثرت دی او که چیري فریکونسي
 فورمول یې دادی

∑𝑓𝑖|𝑥𝑖−𝑥̅|

𝑛
   

   په لاندې ډیټا کې له اوسطه  انحراف مطلقه قیمت پیداکړئ  -５６

 

1              3                5               7          9              11 

 

  :ځواب 
 اول د ټولې اوسط پیداکوو

  

𝑥̅ =
1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11

6
=

36

6
= 6 
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𝑥ⅈ|∑اوس له دې فورمول څخه کار اخلو  − 𝑥̅|  

|1 − 6| + |3 − 6| + |5 − 6| + |7 − 6| + |9 − 6| +  |11 − 6| = 

18 

 قیمت  له اوسطه انحراف) انحراف از اوسط( دیپه لاس راغلی 

 

تنو زده کوونکو نمرې درکړل سوی  ۴۰په لاندې جدل کې د   -５７

پیداکړیدی تاسې یې اوسط انحراف 

 
 

ځواب: دلته  دیتا ددستو په ډول راکړل سوې ده نو باید د دستو وسطونه 

پیداکړو بیا د ټولې دیټا اوسط په لاس راوړو البته باید پام وکړو چې 

او له دې فورمول کار  فریکونسي یا دیتا کثرت هم باید په پام کې ونیسو

 اخلو

x`=
F1X1+F2X2+⋯..FnXn     

F1+F2+⋯..Fn  
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 اوس یې اوسط انحراف یا د انحراف اوسط پیداکووله دی فورمول څخه

∑𝑓𝑖|𝑥𝑖−𝑥̅|

𝑛
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د  اړوند يګلسم ټولد 

 او ځوابونهاحصایې پوښتنې 
 

  

څو ضلعي ګراف کې د دستو مرکزونه په کوم محور ځای  په  -５８

 نیسي؟ 
 ځواب: په افقي محور

محور ځای په څو ضلعي ګراف کې مطلق یا نسبي کثرت په کوم  -５９

 نیسي؟
 ځواب: په عمودي محور  

 عرض او طول په ترتیب سره په څو ضلعي ګراف د څه شي څر -６０

 ګندونه کوي؟
ځواب: عرض او طول په ترتیب سره د دستو مرکزونه او کثرت په 

 .ډاګه کوي

 د مستطیلی ګراف د شروع او ختم او نقطي څنګه پیداکوو؟ -６１

𝑥1)ځواب: د شروع نقطې لپاره لرو چې  − 𝐶, 0) 

𝑥𝑛)او د ختم یا اعظمي نقطې لپاره لرو چې  + 𝐶, ددستې  Cدلته  (0

 دستې له مرکز څخه عبارت دی  Xطول او 

رسم او مستطیلی ګراف د لاندې جدول د دیتا څو ضلعي ګراف  -６２

 او اړوند مشخصات یې څرګند کړئ  کړئ
 مطلب دستې دي(نو له حدودو څخه والبته د کلاس )
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وولې ښځواب:  اول د سطې اوږدوالی  پیداکوو چې وړاندې مو طریقه 

لومړۍ دستې پاسنی یا لاندنی سرحد د دوهمې دستې له باسنی یا یانې د 

 C=5لاندنی سرحده تفریقوو پایله کې 

 اوس یې د پیل او پای نقطې پیدا او ګراف یې رسموو

اوس یې مستطیلی ګراف هم  ترسیموو
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 دلته څو خبرې د یادښت وړ دي 

د څو ضلعي ګراف رأسونه د مستطیلونو د پاسنۍ ضلعې په   •

 نمایي باندې قرار نیسې 

د څو ضلعي ګراف د لاندې سطحې مساحت د مستطیلي ګراف له له  •

 مساحت سره برابر دی.

 څو ضلعي ګراف زیاتره د متصل یا پیوسته دیټا لپاره کارول کیږي  •

 د ساقې او پاڼې ګراف واضح کړئ  -６３
د که دیټا یوازې  د اعدادو په شکل راکړل شوی وي کولی شو ځواب: 

 کړو.ګراف په ډول یې ترتیب 

ډوله کتابونه دي چې د هر ډول شمیر  ۲۰د کتابونو یو پلورنځۍ  -６４

  سې د ساقې او پاڼې ګراف رسم کړئیې دلته راکړل سوی دی تا

10 11 15 23 27 28 38 38 39 39 

40 41 44 45 46 46 52 57 58 65  

 
که د ساقې او پاڼې ګراف ته د ساعت د عقربې په خلاف جهت د  -６５

په اندازه دوران ورکړو کوم ډول ګراف ورڅخه لاسته راځي؟ له  90°

 مثال سره یې وشایاست
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سوال د ساقې او  ۶۴د ځواب: میله یي ګراف ورڅخه لاسته راځي لکه 

په اندازه دوران  °90پاڼې ګراف ته که د ساعت د عقربې خلاف د 

له ورکړو نو میله یي ګراف یې په لاندې ډول دی

  
 څخه مطلب څه دی؟ربعې له  -６６

ځواب: هغه عددونه چې ترتیب شوې دیټا په څلورو مساوي برخو 

 . په نوم یادیږي ربعېویشي د اول، دوهم او دریم 

 واضح کړئ ربعهدوهم او دریم  اول  -６７
 ځواب:  

او  کښته د ټولنې ډیټا تر هغه  %25هغه مقدار چې  :Q)1(ربعه هاول

 تر هغه پورته وي. 75%

ډیټا تر هغه ښکته او  %50: هغه مقدارچې د ټولنې Q)2(ربعه هدوهم

 ډیټا تر هغه پورته وي. 50%

ډیټا تر هغه ښکته او   %75: هغه مقدارچې د ټولنې Q)3(ربعه هدریم

 ډیټا تر هغه پورته وي. 25%

ډیتا میانه له کومې ربعې که ډیټا په صعودی ډول ترتیب کړو د  -６８

 سره مساوی دی؟
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:ځواب

 
موقعیت له کوم فورمول  ربعهیم او دریم په ډیټا کې د اول دو -６９

 څخه معلومو؟

 ځواب: 

 
له هغه  Pد ډیټا له تعداد او  nله موقعیت،  ربعهد   QPCپه دې فورمو

 څخه عبارت دی چې غواړو ځای یې معلوم کړو ربعه

 ترسره څه ډول محاسبهد موقعیت د مشخص کولو لپاره  و ربعد   -７０

 کوو مراحل یې بیان کړئ
 ځواب: 

چنې عدد څخه لوی عدد ته ترتیب دیټا به په صعودي ډول یانې له کو •

 کړو 

 راکړل شوي ارقام باید شماره ګذاري کړو یاني نمبر پرې ووهو  •

 باید مشخص کړو چې غواړو موقعیت په لاس راوړو. ربعههغه   •

ځای ځایونه مشخص  ه ربعهاو دریم هپه لاندې ډیټا کې د اول -７１

 کړئ او مقدارونه یې په دیټا کې وښایاست

ځواب: اول 

چې  او مسلسله شمیره پرې وهو باید ډیټا په صعودي ډول ترتیب کړو
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پر ځای  یو او دریم  Pلپاره د  ربعهېې معلوم شي، بیا د اول  (n)تعداد 

 لپاره درې لیکو او محاسبه کوو یې  ربعه

 
 

کومو مقدارونو په واسطه د ډیټا ګراف صندوقچه یي ګراف د  -７２

 ښکاره کوي؟
، تر ټولو زیاتې  ، میانېځواب: صندوقچه یي ګراف د تر ټولو کمې ډیټا

 په واسطه د ډیټا ګراف ښکاره کوي. ربعه ېاو دریمې ډیټا، اول دوهم

 
 

 د صندوقچه یي ګراف ځانګړتیا بیان کړئ  -７３
نورو ګرافونو ته په ځواب: صندوقچه یې ګراف د ډیټا پراګندګي نسبتا 

 ښه ډول څرګندوي.
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 د صندوقچه یې ګراف د رسمولو پړاونه ولیکئ -７４
 ځواب: 

   
ورځو لپآره د ترافیکي پیښو ډیټا په لاندې  15که په یو ښار کې د  -７５

 ډول درکړل شوی وي، صندوقچه یي 
  او مشخصات یې واضح کړئ ګراف یې رسم کړئ

 
 ځواب: 
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د نارمل منحني یا زنګوله ډوله ګراف په کوم حالت کې  متناظر  -７６

 ؟کیږي بلل

ځواب: په هغه صورت کې چې د ډیټا اوسط، موډ او میانه له یو بل 

په دې صورت کې د اوسط د دواړو طرفونو ډیټا   .سره مساوي وي

 لکه په لاندې ډول مساوي ده   

  
 

مو حالتونو کې غیر د نارمل منحنی  یا زنګوله ډوله ګراف په کو  -７７

 متناظر بلل کیږي؟
ځواب: په هغه صورت کې چې موډ، میانه او اوسط یو له بل سره 

 مساوی نه وي.

که په غیر متناظر نارمل منحني ګراف کې اوسط د ګراف چپ      -７８

 ځواب    لوري ته وي، د ګراف مشخصات څه دي؟
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７９-   

ګراف ښي لوري که په غیر متناظر نارمل منحني ګراف کې اوسط د 

 ته وي، د ګراف مشخصات څه دي؟
ځواب: که اوسط د ګراف ښي خواته پروت وي د هغې دیټا شمیر چې 

د اوسط ښي لوري ته ده د هغې دیټا له شمیر څخه کم دی چې د ډیټا 

 شکل کې.    bچپ لور ته پرته ده.لکه په 

 

 

 

 

𝑥̅ > 𝑚ⅇ𝑑 > 𝑚𝑜𝑑 

   

 ه موډ په ګوته کړئ په لاندې ګراف کې بغیر له محاسبې څخ   -８０
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ځواب: 

مونږ باید دا په یاد ولرو چې موډ  په یوه ګراف کې تل د ګراف له 

 لوړې نقطې څخه عبارت دی.

    

 د ربعو انحراف د څه شي پراګندګي) تیتوالي( ښکاره کوي؟   -８１
  ځواب: د ربعو انحراف د ډیټا پرګندګي ښکاره کوي.

ترمنځ فاصله کمه وي  3Qاو دریمې ربعې 1Qکه د اولې ربعې  -８２

 ډیتا څه ډول ده؟
په دې حالت کې ډیټا یو بل سره نژدې پرته ده یا هم پراګندګې ځواب: 

 یې کمه ده.

 ډیټا د کومو ربعو تر منځ په فاصله کې  پرته ده؟50%  -８３

 ترمنځ په فاصله کې  Q3او  Q1ځواب: د 

 څخه په لاس راوړو؟ فورمول د ربعو انحراف له کوم   -８４

Qځواب:  =
Q3−Q1

2
 ته د ربعې نیمایي لمن وایې Qدلته     

 

 د لاندې عددونو د ربعو انحراف پیدا کړئ   -８５

 

 ځواب:
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Qاوس  =
Q3−Q1

2
 ویشو 2په  8.5فورمول ته په کتو  

8.5

2
= 4.25 

  

 واضح یې کړئ  ؟وریانس څه دی      -８６
 ځواب: 

له اوسطه انحراف باندې رڼا اچولې وه چې فورمول مو مونږ وړاندې 

𝑥ⅈ|∑یې دادی   − 𝑥̅|  تاوس د همدغه له اوسطه انحراف مربعا 

∑(|xⅈ − x̅|)2  تعداد پر  ډیټاد(n)    چې عبارت له وریانس باندې ویشو

یې ښیو لاندې یې فورمول دی  Sڅخه دی او په 
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 د لاندې دیتا وریانس پیدا کړئ    -８７

1          5            6          7            9                                  

پیداکوو چې وړاندې مو یې  𝑥̅ځواب: اول د ټول ډیټا اوسط       

 فورمول بیان کړی دی 

 
 𝑥ⅈاوس له  د وریانس له فورمول نه په استفادې د دیتا له تعداد     -８８

 تعداد  نه د د دیتاو اوسط تفریقوو او د مربعاتو مجموع یې ددیتا په

nدی  وریانس لاسته راځې 5دلته  د دیتا تعداد  ویشو  

 
 

  
  

که فریکونسي هم ورکړل سوي وي بیا د وریانس لپاره له کوم   -８９

 فورمول څخه استفاده کوو؟
 ځواب: په لږ تغیر لاندې فورمول څخه

  
 

 د وریانس لپاره کوم مشخص واحد شته؟   -９０
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ځواب: د وریانس لپاره د واحد ټاکل مشکل دی په عمومي ډول مطلقه 

قیمت یې نیول کیږي او ځینې وخت د متحول د واحد مربع د وریانس د 

 واحد په توګه نیول کیږي 

 معیاري انحراف څه دی؟    -９１
معیاري انحراف د وریانس له مربع جذر څخه عبارت دی یانې ځواب: 

 
 د معیاری انحراف واحد څه دی؟  -９２

 ځواب: د معیاري انحراف واحد همغه د متحول واحد دی. 

غانو د بدن د حرارت درجې په لاندې ډول درکړل نارو   5د  -９３

 شوي دي معیاري انحراف یې پیداکړئ
38           39               39         40         41                 

 

سوال په ډول عمل کوو اول د ډیټا وریانس پیداکوو او  88د    ځواب:

په اخر کې د وریانس جذر مربع وباسو څه چې په لاس راځې معیاري 

 انحراف دی

 
  

(c) ketabton.com: The Digital Library



34 | P a g e ا  ک د  ه  ی ا ص ح ها ر ا پ ل ر  و ک ن  

 

  

د یوولسم ټولګي اړوند د احصایې 

 پوښتنې او ځوابونه
 

او فورمول یې  ضریب یا نسبي پراګندګي څه ده؟ تغیراتود     -９４

 ولیکئ 
ځواب: هغه موضوغات څیړي چې وریانس او معیاري انحراف نشو 

 فورمول یې په لاندې ډول دی  څیړلی

𝑐𝑣 =
𝑆

𝑥̅
 یانې معیاري انحراف تقسیم پر اوسط    

 د ضریب یو د استعمال ځای بیان کړئ  تغیراتود    -９５
 د دو نامتجانسو ټولنو په پرتله کولو کې کارول کیږي. ځواب: 

 ډول دیتا لپاره تعریف شوی دی؟و دضریب د څه تغیراتد   -９６
 ځواب:  د مثبت دیتا لپاره 

ضریب له  تغیراتوکه چیرته ټولنه سره براره یا متجانسه وی د   -９７

 اوی دی؟ کوم عدد سره مس

 ځواب: له صفر سره.

یو مثبت عدد کې ضرب شي ایا د که چیرته د تغیراتو ضریب په   -９８

 بدلون ضریت تغیر کوي؟

   ځواب:  نه 

 د تحول ضریب څه شی دی او فورمول یې څه ډول دی؟ -９９
که چیرته د بدلون ضریت د فیصدۍ په ډول بیان کو د تحول ځواب:  

 ې ډول یې لیکو ضریب ورته وایی او په لاند

𝑐𝑣 =
𝑆

𝑥̅
× 100 

  

 محاسبه کړئد لاندې دیتا د تغیراتو ضریت   -１００
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1           2           3                                        

 ځواب: 

 
 

په نورمال منحني کې هر څومره چې د نورمال منحني له   -１０１

 پراګندګي یا تیتوالی څه ډول تغیرکوي؟ يلرې کیږدیټا مرکز څخه 
 ځواب: زیاتیږي 

 فیصده دیتا چیرته ځای نیسي؟ 68په نورمال منحني کې  -１０２

  ځواب:

 
فیصده دیتا په کوم ځای کې قرار  96په نورمال منحني کې   -１０３

 لري؟
 ځواب:

 
 فیصده دیتا چیرته ځای نیسي؟ 99په نورمال منحنې کې   -１０４

 ځواب:

(c) ketabton.com: The Digital Library



36 | P a g e ا  ک د  ه  ی ا ص ح ها ر ا پ ل ر  و ک ن  

 

  

 

څخه ډیره شي   2Sله  انحرافکه په نورمال منحني کې که   -１０５

 ؟ورته ویل کیږيڅخه ډیر سي څه 3Sاو که له  څه ورته ویل کیږي

څخه ډیر شي غیر 2Sځواب: که په نوما ل منحني کې انحراف له 

څخه ډیر سي ډیر غیر عادی  3Sعادي ورته ویل کیږي او که له  

 .ورته ویل کیږي

 12500که په یوه موسسه کې د کارکوونکو د معاش اوسط  -１０６

افغانۍ وي تاسې یې د نورمال  700افغانۍ وي او معیاري انحر اف یې 

 14000ي له توزیع څخه په استفادي پیدا کړئ چې ایا د ې ایا د منحن

 افغانیو معادل معاش یو غیر عادي معاش دی او کنه؟
 ځواب:

 
 

14000د ب حل: لومړی   − 𝑥̅  په لاس راوړو چي مساوي دی له

14000 − 12500 =   Sپه معیاری انحراف 1500اوس  1500

ویشو 
1500

700
=  14000څخه ډیر دی نو د  2Sرقم له  2.1چون د   2.1

 افغانیو معاش یو غیر عادی معاش دی.

 د توزیع د ډول شاخصونه  په څو حالتونو کې څیړل کیږي  -１０７

ځواب: په دوه حالتونو کې د خمیدلو شاخص او د پړسوب یا کشیدلو 

 شاخص.
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څه ډول توزیع ده او په څو  (skewnessد خمیدلو شاخص) -１０８

 ضریبونو ښودل کیږي؟ واضح یې کړئ

ځواب: هغه توزیع چې د اوسط دواړو خواو ته متناظره نه وي او په 

 لاندې دوه ضریبونو ښوول کیږي 

الف: د خمیدلو ضریب چې رابطه یې داسې ده

 

 
 ب: د پیرسون د خمیدلو ضریب: چې فومول یې په لاندې ډول دی 

 

 
 د پړسوب شاخص څه دی او فورمول یې هم ولیکئ  -１０９

ځواب: د پړسوب شاخص هغه شاخص دی چې د یو منحني د پړسیدلو 

 د اندازه کولو لپاره په کار وړل کیږي.

  
 د لاندې شکل په اړه وضاحت ورکړئ  -１１０
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په اسماني رنګه منحنی کې  توزیع پړسوب ډیر دی خو په زیړ  ځواب:

 پراګندګي ډیره دهمنحني کې د توزیع 

لری تاسې  yاو  xپه لاندې ګرافونو کې چې دوه متحولین   -１１１

 یې په اړه وضاحت ورکړئ 

 
 ځواب:

 
  

په یو ګراف کې د نقطو ترمنځ پراګندګي په کوم وخت کې    -１１２

 کمه ده؟
هغه خط چې مونږ یي د ګراف د نقطو تر منځ رسموو که  ځواب:

نقطې  دغه خط ته نږدې پرتې وي پراګندګي یې کمه ده او کنه 

 برعکس ډیره ده.

(c) ketabton.com: The Digital Library



39 | P a g e ا  ک د  ه  ی ا ص ح ها ر ا پ ل ر  و ک ن  

 

  

 

د همبستګۍ یا هم پیوستون ضریب  فورمول د څه شي  -１１３

 ښودنه کوي؟
ځواب: هغه فومول  چې د نقطو تر منځ ارتباط په ډاګه کوي او په 

 لاندې ډول دی 

 
 Xموږکانو وزن ورکړل شوی چې   5په لاندې جدول کې د  -１１４

یې دوهم یانې د غذایې رژیم له تطبیق وروسته  Yیې لومړی وزن او 

 وزن دی تاسې یې د پیوستون ضریب محاسبه کړئ 

 
 

او  Xدموږکانو شمیر په پام کې نیسو بیا په ترتیب سره د  n=5ځواب: 

Y  او د دیتاګانو اوسط پیداکوو بیا دX  اوY  وریانس پیداکوو د دیتاګانو

یې  nد دیتاګانو د ضرب حاصل مجموعه پیداکوو او په  Yاو   Xبیا د 

ویشو وروسته له دې په لاس راغلي ارقام د پیوستون ضریب په 

 محاسبه کوو فورمول کې اچوو او
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پورې قیمتونه اخلي  1+نه تر     1−یادونه: د پیوستون ضریب  له 

 یانې

−1 ≤ 𝑥 ≤ 1 

په پام کې ونسئ د پیوستون ضریب په اړه  جدولونهلاندې  -１１５

 یې معلومات ورکړئ
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یو بل ته  Yاو  Xځواب: مونږ وړندې وویل چې که په یو ګراف کې د 

نږدې یا د یوې مستقیمې کرښې په شاوخوا پرتې وي نو پراګندګي یا 

تیتوالی یې کم دی نو کله چې د یوې دیتا پراګندګې کمه وی د پیوستون 

ضریب یې لوړ قیمت لري همدې اصل ته په کتو پورتني ګرافونه په 

لاندې ډول توضیح کوو

 
 د ریګریشن کرښه څه دی واضح یې کړئ  -１１６

ریشن کرښه هغه وسیله ده چې د یو متحول د مقدار د ګیځواب: د ر

ې ورسره تړلی دی د وړاندوینې لپاره د بل متحول په حسابولو چ

    استفادې وړ ګرځي.
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 د خطي میلان یا ریګریشن معادله واضح کړئ -１１７

𝑦̅ځواب:  = 𝑎𝑥̅ + 𝑏 

 ته په لاس راوړئ  Xریګریشن کرښَه نظر Yد لاندې دیتا د ِ  -１１８

 
د اړونده دیتاګانو له اوسط څخه  𝑥̅او𝑦̅ځواب: د ریګریشن معادله کې 

د پیوستون له ضریب سره مساوی دی   aدی یاني  a=rعبارت دی او 

نو د دیتاګانو اوسط او د پیوستون ضریب یې پیداکوو او دخطي میلان 

 په معادله مې وضع کوو

𝑥̅ = 3      

𝑦̅ = 2 
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𝑏 = 𝑦̅ − 𝑎𝑥̅ 

 

𝑏 = 2 − (−1)3 = 2 + 3 = 5 

 

 
 

اړوند وولسم ټولګې د احصایې دد 

 او ځوابونه  پوښتنې
 

 

 د ا حتمال تابع توزیع څه ده؟ -１１９
د احتمال د تابع توزیع چې په احصایه او احتمالاتو کې په کار ځواب: 

وړل کیږي په حقیقت کې یوه تابع ده چې د تعریف ناحیه یې د نمونې 

 فضا او د قیمتونو ناحیه ي حقیقې عددونه دي.

 څه ډول ښودلی شو؟د ریاضي په ژبه  د مجزا احتمال تابع  -１２０
 ځواب: 

 
  

 د پیوسته احتمال تابع څه ډول ښودلی شو؟  -１２１

 ځواب:
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تصادفی متحول وی په  Xاو د احتمال تابع  F(x)که چیرې  -１２２

ترمنځ وي څه ډول    𝑘2او  𝑘1د Xدې صورت کې ددې احتمال چې 

 ښودلی شو.
 ځواب:

 
 متحول اوسط څه ډول ښودلی شو؟د ناڅاپي مجزا  -１２３
 ځواب:

 
 د ناڅاپي مجزا متحول وریانس څه ډول ښودلی شو؟ -１２４
 ځواب:

 
یو شخصي شرکت غواړي د اوبو یوه څاه وکني د اوبو څاه  -１２５

په یو ملیون افغانۍ تمامیږي که دغه څاه اوبه ورکړي د شرکت مالک 

یو ملیون نه افغانۍ اجوره اخلی پرته له هغې به د څاه د کیندلو ولس ملی

 س راوړئ افغانۍ تاوان ورکړي. تاسې لاندې موارد په لا
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 د احتمال دوه جمله یي توزیع څه ده؟ -１２６

ځواب: یوه مجزا توزیع ده چې د مختلفو حوادثو د څرګندولو لپاره 

  کارول کیږي

 د برنولي توزیع څه بیانوي؟ -１２７
ځواب: د برنولي توزیع دا بیانوي چې په نړۍ اکثریت پیښې دوه حالته 

  لري ګټل یا بایلل یاهم بریالیتوب او ناکامي.

 د برنولي توزیع په ریاضیکي ډول څه ډول ښودلی شو؟ -１２８
 : د برنولي توزیع کولی شو په لاندې ډول وښیوځواب

 𝑝(𝑥 = 𝑚) = 𝑝𝑚(1 − 𝑝)1−𝑚 = 𝑝𝑚 ⋅ 𝑞1 − 𝑚 

 څه ډول ښودلی شو؟د دوه جمله یي توزیع   -１２９
 ځواب: په دې ډول یې ښیو

0چې چې   ≤ 𝑚 ≤ 𝑛  دی او   

p+q=1  دی چې دلتهn  د ټولو تجربو
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د  qد بریالیتوب احتمال او  pد کامیابو تجربو شمیر  m شمیردی  

  ناکامی احتمال دی 

د دوه جمله یي توزیع د معیاری انحراف او اوسط فورمول   -１３０

 ولیکئ 

𝑠   د دوه جمله یي توزیع د معیاری انحراف    ځواب: = √𝑛𝑝𝑞   او

𝑥̅اوسط یې دا دی = 𝑛𝑞 

د یو ناروغ د ښه کیدو احتمال د شکرې له ناروغۍ څخه    -１３１

تنه په دغه ناروغۍ اخته وی ددې احتمال  جې  15دی که چیرې   0.4

پنځه تنه دی ښه شي؟

 
 

  

 د پواسن فورمول د څه لپاره کارول کیږي او کوم یو ده ؟  -１３２

د تقریتبي د محاسبې لپاره کارول کیږي  mځواب د پواسن فورمول د 

ډیر کوچنی p ځلي تجربې شوي وي او د کامیابۍ احتمال  nکله چې  

 عبارت دی لهوي او فورمول 

نوټ: د پواسن توزیع کې وریانس او 

𝜆اوسط له   = 𝑛𝑝  څخه پیدا کوو او دe  قیمت عبارت دی له  دی

  e=2.71828له
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تنه مسافرینو د الوتکې د ټکټ اخیستی که د هغو   200 -１３３

وي. ددې  0.01مسافرینو چې ټکت یې اخیستی د نه راتګ احتمال 

 څومره دی؟مسافرین بیرته رانه شي   3احتمال چې 

 
. 

 د نورمال توزیع ریاضیکي معادله کومه ده؟   -１３４
 ځواب: 

  
 نورمال توزیع څه ډول توزیع ده ؟   -１３５

  ځواب : متمادی توزیع ده

نمونه په څو ډوله ویشل کیږي او د نمونې د اخیستنې لپاره  -１３６

 څو لارې شته؟
ځواب: نمونه په دوه ډوله ویشل کیږي ساده نمونه او ناڅاپه نمونه او د 

نمونې د اخیستلو لپاره بیلابیلې لارې شته لکه ناڅاپه نمونه اخیستنه، 
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سیستماتیکه نمونه اخیستنه، طبقه یي نمونه اخیسته، خوشه یي نمونه 

 .اخیستنه

ولاندې نوټ: د نمنونه اخیستنې طریقې په کانکور کې عموما راځي ن

یې تفصیل دی

   
 ؟هاماره څه د  -１３７

ځواب: د نمونې له عددي ځانګړنې یا  اوسط معیار انحراف  څخه 

   عبارت دی

 ؟یپارامتر څه د -１３８
ځواب: د یوې ټولنې عددي ځانګړنې یا اوسط معیار انحراف څخه 

    .عبارت دی

لسم صنف د احصایې برخه کې پرې بحث ونوټ: لاندې رابطې چې د د

کانکور کې عموما نه لیدل کیږي خو بیا هم یو لنډ نظر پرې سوی په 

 وکړئ او د اړتیا په صورت کې یې یاداشت کړئ
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 پای  الحمدلله
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